
CONSEJO CONSULTIVO PREVISIONAL 

ACTA N°4421 

FECHA: jueves 23 de febrero de 2023. 
HORA: 11:00-12:20 hrs. 
UBICACIÓN: Vía videoconferencia 

ASISTENTES:     Alejandra Krauss Valle, Presidenta                                                                                              
 Carlos Díaz Vergara, Vicepresidente 
                            María Cecilia Cifuentes Hurtado, Consejera 
                            Paula Benavides Salazar, Consejera 
                            Andras Uthoff Botka, Consejero 
                            
                            Cristóbal Leiva, Secretario técnico 
                            Paula Vera Pérez, Secretaria técnica 
 
 
ORDEN DEL DÍA: 
 
La reunión tuvo dos objetivos principales: discutir diferentes puntos respecto de la elaboración del informe 
anual 2022 y revisar literatura sobre informalidad laboral. 
 
 
DESARROLLO DE LA REUNIÓN: 
 

 
I. En relación con el informe publicado por la Superintendencia de Pensiones sobre el sistema no 

contributivo, se definió que el informe anual 2022 a construir debe agregar valor a la discusión vigente 
sobre el tema, lo que representa uno de los desafíos para este documento. 
 

II. Respecto de la cifra de PIB nominal 2022, se definió que, dado que el Banco Central aún no tiene disponible 
este dato, se utilizará la estimación implícita en el Informe de Finanzas Públicas (IFP) del cuarto trimestre 
2022 de DIPRES. Una vez que el Banco Central publique la cifra oficial se revisarán los cálculos reportados 
en el informe. 
 

III. Se acuerda que, durante la próxima sesión del Consejo, las partes presentarán los temas que cada uno 
desarrolló para el informe anual, con el objetivo de recibir retroalimentación de las y los demás consejeras 
y consejeros. 

 
IV. Durante el mes de marzo se llevará a cabo una reunión con CELADE, quienes aceptaron la invitación y 

quedaron de confirmar su disponibilidad para definir fecha de sesión. Para la ocasión se le solicitará a 
CELADE exponer al Consejo sobre cómo abordan la migración, entre otras temáticas, en las estimaciones 
de población que realizan, especialmente con la población de mayores de 60 años. Con el objetivo de tener 
una discusión ampliada, se extenderá la invitación a esta sesión también a funcionarias y funcionarios de 
DIPRES.  
 

V. En una segunda parte de la sesión, Cristóbal Leiva presentó al Consejo una revisión bibliográfica sobre 
informalidad laboral y el caso chileno. Con el objetivo de continuar la discusión sobre el tema, se solicitó a 
Cristóbal complementar lo presentado con la revisión de ciertos puntos indicados por el Consejo, además 
de también revisar literatura asociada al incentivo a la cotización previsional en sectores informales. 

 

 
1 La sesión se llevó a cabo de manera telemática, por lo que el respaldo de asistencia es mediante capturas de pantalla. La aprobación de 

esta acta por parte de las y los miembros del Consejo se efectuó vía correo electrónico. 
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VI. Se acuerda una próxima sesión para el día jueves 16 de marzo a las 11:00 horas (pendiente de 
confirmación). Adicionalmente, se acuerda realizar sesiones presenciales bimensuales (pendiente definir 
lugar y horarios).  

 
 
 
____________ 
 
 
Alejandra Krauss Valle, Presidenta     
                                                                           
Carlos Díaz Vergara, Vicepresidente 
 
Andras Uthoff Botka, Consejero 
 
María Cecilia Cifuentes Hurtado, Consejera     
 
Paula Benavides Salazar, Consejera     
 


